

# 英雄的人民，人民的英雄

他们的名字，铭刻在全民战“疫”的记忆中

钟南山  
图/孙唯张伯礼  
图/人民视觉张定宇  
图/人民视觉陈薇  
图/人民视觉

英雄的人民，人民的英雄。这是一个被历史与人民永远铭记的英雄群体。新冠肺炎疫情暴发时，他们向险而行；与新冠病毒殊死搏斗，他们与时间赛跑；在抗疫一线战场上，他们始终心系人民。

他们是钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇等国家勋章和国家荣誉称号获得者，是奔赴抗疫一线、默默奉献的英勇斗士。

## 向险而行，逆风执甲

“我要请战！”

他是“共和国勋章”获得者，中国工程院院士。当年，在抗击“非典”中他站在前沿；在新冠肺炎疫情面前，84岁的他再次选择迎难而上。

面对未知病毒，临危受命担任国家卫生健康委员会高级别专家组组长的钟南山立即奔赴武汉前线，经过实地调研后，在国家卫健委组织高级别专家组召开的记者会上，他向全社会公布新冠病毒“人传人”的关键研判。

武汉疫情最为焦灼时，钟南山大声疾呼“武汉本来就是一个很英雄的城市，有全国，有大家的支持，武汉肯定能过关”，鼓舞了人们的抗疫信念。

“这个冬天很寒冷，是你的泪，把亿万民众温暖。”网友这样“点赞”钟南山。

钟南山表示，这是医生在危

急关头“舍我其谁”的精神状态，是一种能做敢做的责任与担当。

用生命践行使命，用使命守护生命。在这场没有硝烟的战“疫”中，广大医务工作者没有丝毫退缩。

## 步履不停，英雄无言

“无论哪个身份，在非常时期、危急时刻，都没理由退半步，必须坚决顶上去！”

他是“人民英雄”国家荣誉称号获得者张定宇。面对尚不明晰的病毒，时任武汉市金银潭医院院长的他选择迎难而上。

身患渐冻症的张定宇争分夺秒，与病毒鏖战、与死神较量。

从组建隔离病区，到率先采集样本开展病毒检测，再到组织动员遗体捐献，每一步都很难，身处“疫情风暴眼”的张定宇总是挺在最前面。

他步履蹒跚，但眼神坚定。

“搞快点！搞快点！”在医院楼道里、病房里，大家常常听到张定宇的声音。

然而，他的脚步却越来越迟缓，跛行越来越严重。

“能用我的时间，换回别人更多的时间，我没有遗憾了。”张定宇说。

就这样，张定宇和奋战在抗疫一线的勇士们，用医者仁心的使命与担当，筑起一道道强大的“白衣长城”。

## 分秒必争，开拓生路

“中国的疫苗，必须由中国自主研发。”

她是“人民英雄”国家荣誉称号获得者，中国工程院院士、军事科学院军事医学研究院研究员陈薇。面对新冠病毒，她率领团队与北京后方科研基地协同作战，集中力量展开疫苗研制应急科研攻关。

“关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来，才是真正的共产党人。”这是陈薇的人生信条。

“做最坏打算、拿出最充分方案、准备最长期奋战。”新冠肺炎疫情发生后，陈薇临危受命担任军事医学专家组组长，她率领团队围绕新冠病毒的快速检测技术、疫苗抗体研制等，迅速建立起联防、联控、联治、联研的工作机制。

镜头“回放”陈薇的奋战身影——仅用一天时间，她带领专家组完成了帐篷式负压实验室和检测平台的搭建；在一线超负荷运转，每天只睡三四个小时；三个多月下来，青丝生白发……

2020年3月16日，陈薇领衔科研团队研制的腺病毒载体疫苗获批正式进入临床研究阶段。这是全球首支进入临床试验的新冠病毒疫苗。2021年2月25日，腺病毒载体疫苗获国家药监局附条件批准上市。

（新华社）

## 心藏大爱，人民至上

“一定要有中医药阵地，有阵地，就能充分发挥中医药的独特优势。”

他是“人民英雄”国家荣誉称号获得者，中国工程院院士张伯礼。2020年初，72岁的他受命飞赴武汉，作为中央疫情防控指导组专家组成员投身抗疫最前线。

分类管理、集中隔离、“中药漫灌”、筹建中医药综合治疗为主的方舱医院……初到武汉，张伯礼和专家组成员第一时间开出良方，有效控制疫情蔓延。

悬一壶丹心，济万世生灵。穿上写有“老张加油”防护服的张伯礼，在特殊的中医药阵地上开始新的“战斗”。

白天指导临床会诊巡查病区，晚上召集会议研究治疗方案……超负荷的工作下，张伯礼胆囊炎发作，在武汉接受微创胆囊摘除手术。

“这回我把胆留在了武汉，真的与武汉市市民肝胆相照了。”他笑着调侃道。

一串串高温下护目镜后的汗珠，一条条防护面罩下的清晰压痕，一夜夜核酸检测现场的通明灯火……这背后是每一位抗疫英雄的大爱，是亿万群众同心驱疫的决心与坚毅。他们的名字，将被历史与人民永远铭记。

（新华社）



7日下午，华师附小正在开展课后服务，同学们在球场上学习打篮球

# 助学校选择托管机构 家长如何用好“话语权”

文/图 羊城晚报记者 蒋隽 实习生 田欣妍

## 微调查

已落实教学课题有200多项。”该机构在天河区还服务华工附小、天河第一小学、华阳小学等20余所小学，在佛山、东莞等也有服务的学校，总体服务规模将近70个校区。

### 家委代表各有专长 4次会议选出课程

在课后服务的挑选上，代表家长的家委会会有充分的“话语权”。

从托管课程的资格审查、现场评审到最终决定，均由家委会和学校共同参与。参加选择和谈判的家委代表个个身怀绝技，“一共有4次现场会议，每次大约12人，各年级家委自愿参加，平均每个年级有2名家长。

家长代表的专长分别有：儿童教育心理学专家、学校艺术类教师、法律专业人士、经济学领域人士、企业活动策划人员等。这样的团队会有综合评判的优势。”家委代表卢屏介绍。

对于教学质量，家委会也是全程跟进，“每门课都有微信群，每次课堂的情况都会被发在群上供家长了解，期末也有成果汇报。”卢屏介绍，在学期中和一个学年结束后，家委会都会收集家长和学生反馈，与机构进行沟通，机构如果不能达标，课程会面临“重新洗牌”招标。

在价格方面，家委会也会“出马”谈判。家委会在前期对市场上的课外培训机构进行统计和了解，分层设置不同价格层次的课程，例如对师资要求较低、费用也相应较低的初级课程，包括健康体育、科技创新等；加拿大少儿英语培训中心提供50个班的课程，包含非遗课程等多个门类。

新世纪文化培训中心校长张雅怡介绍，“从2018年发展至今，仅课后服务一项已组织专业教师500余人，

## 特别报道

2021年9月8日/星期三/民生新闻部主编  
责编 邓伟东/美编 李焕菲/校对 谢志忠

A7



2021梅州柚·大埔蜜柚开采节开幕，碧乡公司首批签单大埔蜜柚1000万斤——

# 碧乡农场助力大埔柚农 致富增收

## 保底收购 蜜柚打通漳北村民致富路

文/图 羊城晚报记者 陈玉霞  
(另署名除外)

9月3日，2021梅州柚·大埔蜜柚开采节在大埔县双髻山蜜柚公园举行，标志着大埔蜜柚正式开摘上市。而在开采节的仪式之外，一张张的订单早已接踵而至。就在2日21时，碧乡农场位于漳北村外的一个蜜柚加工车间里，又发出了三大货柜的货，这只是大埔蜜柚销往全国的一个缩影。

而今的大埔蜜柚，已是大埔县的一个“甜蜜IP”，大埔因此成为“中国蜜柚之乡”“中国绿色生态蜜柚示范县”。2020年3月该县又正式获批广东省蜜柚种植标准化示范区；同年9月，大埔蜜柚入选首批中欧互认互保地理标志名录。

这种成绩的形成，离不开政府及各大企业的建设扶持，包括品牌建设和营销渠道等工作建设。在开采节的签约环节上，大埔县乡村振兴局分别与乡村振兴全国消费帮扶广东馆(下称“广东馆”)、京东世纪贸易有限公司正式签订了消费帮扶合作协议。其中的广东馆，即为碧桂园集团旗下碧乡公司运营的销售平台之一，将助力大埔蜜柚走得更远。



今年大埔蜜柚丰收啦  
受访者供图



挂满枝头的大埔蜜柚是农户们的“黄金果”  
种植户开始采摘家门  
口以标准化种植的蜜柚  
受访者供图



官维远说自己是土生土长的大埔人，在广州念完体育专业的大学后，就到了深圳做健身教练。父亲的一句“村里柚子丰收却走不出去、赚不了什么钱”，让他意识到“酒香也怕巷子深”。25岁敢拼敢闯的他，在乡村振兴大背景下，作了个重大的决定：回乡创业，为乡亲们的柚子打开销路。

据介绍，官维远决定返乡后，便开始网上学习、了解市场，线下则奔赴福建省取经，最终选择碧桂园、国强公益基金会旗下社会企业碧乡农业发展有限公司(以下简称“碧乡公司”)达成销售战略合作。

在碧乡公司扶持下，官维远实现了现代农场水肥一体化等管理、规范化车间发货、精

化包装分类，做到物尽其用、物值其价。在山头采访的一个多小时内，记者和官维远的对话几乎5分钟就被打断一次，那是他的订单电话频繁响起。“今年我们的柚子丰收，销量也不愁了……”官维远对记者说，与他合作的碧乡公司，今年会保底收购他们所有的柚子，让村民们做到种植无忧。

记者问及他对生活及工作现状的感受，繁忙的官维远坦言挺满意的：“作为一名党员，能够帮助村里人共同致富，这也是责任。”他说，将会继续带领村民们一同实现乡村振兴创富增收，建设美丽家园。

## 品牌建设专业运营 碧乡农场助力蜜柚实现优质优价

官维远和村民们所在的广东省蜜柚种植标准化示范区，是广东省市场监管局帮扶工作队扶持的成果，是2020年全省唯一的省级蜜柚种植标准化示范区。

在该示范区的大门上，还能看到鲜明的“碧乡农场”四个字。由碧乡公司运营的碧乡农场，于2021年5月份正式启动，帮助大埔蜜柚从优地、优品实现优质、优价。碧乡公司销售部总经理李华忠介绍，碧乡公司深入种植前端开展生产标准化和规范化、现代化探索，搭建了一套农产品从田间到餐桌的全程可视化溯源体系，从而保证从碧乡农场出产的每一个水果都是佳品。在蜜柚加工车间内，记者看到所有新鲜采摘的柚子都会经过机器和人工的严格筛选，根据成熟度、大小及“颜值”等条件分出特级果、一级果等类别。

碧乡公司通过品牌化建设和市场

发力，大力开拓销售渠道，从调研、开发、设计、转化、销售等环节对大埔蜜柚产品进行全线生产与监控。通过打造品牌体系、产品包装设计、讲好品牌故事等方法，将大埔蜜柚产品打造成具有一定市场竞争力的优质农产品，并对接大型商超、新零售龙头企业、电商平台、网红直播等各种渠道进行销售，以此帮助农户致富增收。

李华忠口中的线下资源，除了商超外，还有此次开采节仪式签约环节中的“广东馆”。近年来，碧桂园、国强公益基金会和碧乡公司对梅州特色蜜柚产业振兴给予重点帮扶。作为目前全国唯一一家由社会企业负责运营、具体针对广东省定点帮扶及对口支援省份的官方消费帮扶平台，广东馆由碧桂园、国强公益基金会共同建设，由碧乡公司负责运营。该馆是大埔蜜柚的主要销售平台之一。同时，碧桂园、国强公益基金会旗下的“臻碧乡”

网络平台及相关平台网店等线上渠道全面铺开，线下各商城渠道也逐步上架呈现。“要从整个产业链入手，提升农产品的综合竞争力。”广东馆馆长杨洋表示，希望借由广东馆的平台运作模式打破传统农业格局，让广东馆充当产业链提升者，同时积极推荐梅州蜜柚上架至其他省定帮扶专区，专区以及线下商场，提升蜜柚市场渗透力。

据悉，截至8月底，碧乡公司首批签单大埔蜜柚1000万斤，预计增收3000万元，帮扶农户共3832户。

2018年至今，碧乡公司作为一家社会企业，聚焦“三农”，针对较落后地区农副产品推广及销售难的问题，依托碧桂园集团，提供全方位帮扶与服务，为社会提供质优、健康、安全的产品。目前已开发超680款助农产品，累计帮助超11.81万名农户增加收入。

## “柚”遇碧桂园 共赢发展梦齐圆

据介绍，广东每10个柚子有9个产自梅州，柚子树可谓是梅州人的摇钱树。大埔种植蜜柚已有1000多年历史，经过近年的发展，梅州柚·大埔蜜柚种植面积达21.9万亩，大埔县已成为广东省最大的红肉蜜柚种植基地。

蜜柚味道酸甜可口，果糖含量较高，富含多种维生素，是优质的保健水果。蜜柚产业覆盖大埔14个镇的57个村庄，是农民增收致富的重要渠道，被誉为家里的“黄金果”。

碧乡公司除了帮助销售蜜柚产品外，还大力发展蜜柚深加工产品，拓展蜜柚销售市场。打造蜜柚产品线，研发蜜柚深加工产品，如蜜柚酥、蜜柚果冻、蜜柚果酱等；研发蜜柚茶、蜜柚果酒等产品；与多家食品制造公司签署战略合作协议，共同研发生产各类蜜柚深加工产品。碧乡公司组建了一支专业的蜜柚深加工研发团队，研发了蜜柚月饼、蜜柚酒、鲍鱼蜜柚子皮、牛腩蜜柚子皮、牛杂蜜柚子皮等一系列精深加工产品，助力大埔蜜柚产品走出特色道路，进一步推动县域特色产业发展。



广东省蜜柚种植标准化示范区是2020年全省唯一的省级蜜柚种植标准化示范区。